
TRASPORTI	NEL	NEFRONE	



•  Urina:	4,5<pH<8	
•  Contenuto	di	H2O:	tra	il	93-97%	
•  Volume	minimo	eliminabile:	½	litro	al	gg	
•  Maggior	prodoMo:	Urea	





TUBULO	PROSSIMALE	
•  Riassorbimento	ISOTONICO	con	il	plasma	
•  Riassorbimento	di:	
								-67%	di	H2O,	Na+,K+	e	Cl-	
								-quasi	tuMo	il	glucosio	e	aa	
	
•  Differenza	di	pressione	fra	intersYzio	e	
capillare:	(38-28)mmHg=	10	mmHg	



Riassorbimento	di	Na+	







Riassorbimento	di	H2O	

•  67%	grazie	alla	pressione	oncoYca	dei	capillari	
peritubulari	

•  È	il	riassorbim	di	Na+	che	influenza	quello	di	
acqua	e	soluY	

•  Riassorbimento	transcellulare	tramite	AQP1	e	
AQP7	(traMo	reclineo	del	t.prossimale)	



Riassorbimento	proteine	

•  Aa,	di-tripepYdi	e	piccole	proteine	
•  Endocitosi	acva	facilmente	saturabile	

•  Cotrasporto	Na+/aa	o	
•  Cotrasporto	di-tripepYde/H+	

•  [	]	di	proteine	nel	plasma:	7gr	x	100ml	



Riassorbimento	Glucosio	

•  Carico	filtrato	=	Pc	x	VFG	

•  Soglia	renale	per	il	glucosio:	300	mg	x	100	ml	
(in	realtà	già	a	180/200	il	glucosio	va	nelle	urine)	
	
•  Glicemia	fisiologica:	100mg	x	100ml	
	
	





Eliminazione	del	PAI	

•  Limite:	20mg	x	100ml	

																								Carico	escreto=		
Carico	filtrato	(¼)	+	Carico	secreto	(4/5)	
	
	



Secrezione	di	anioni	e	caYoni	organici	

•  Sistemi	di	trasporto	poco	specifici	
•  ANIONI:		
-liv.	basolaterale:	controgradiente,	in	cambio	di	
alfa-chetoglutarato	
-liv.	apicale:	secondo	gradiente	chimico	
•  CATIONI:	
-liv.	basolaterale:	diffusione	facilitata	
-liv.	apicale:	anYporto	CaYone/H+	che	limita	la																		
velocità	di	secrezione	



ANSA	DI	HENLE	
	
•  Fondamentale	per	eliminare	urine	NON	
isosmoYche	con	il	plasma	

	
•  Riassorbe	25%	di	NaCl	e	15%	dell’acqua	
filtrata	



SEGMENTO	DISCENDENTE	SOTTILE	
DELL’	ANSA	

•  Permeabile	ad	acqua	e	urea:	riassorbe	il	15%	
di	H2O	(tramite	AQP1)	e	secerne	urea	

•  Impermeabile	ai	soluY	



SEGMENTO	ASCENDENTE	SOTTILE	
DELL’	ANSA	

•  Non	permeabile	all’acqua	
àAssorbirà	passivamente	NaCl	
	



SEGMENTO	ASCENDENTE	SPESSO	
DELL’	ANSA	

•  Segmento	DILUENTEà	si	ocene	
un’osmolarità	del	liquido	di	150mOsm/L	

•  Impermeabile	all’H2O	
•  Permeabile	ai	soluYà	assorbim.	acvo	di	Na+	
•  Trasportatore	principale:	Na+/K+/2Cl-		



TUBULO	DISTALE	E	DOTTO	
COLLETTORE	

Impermeabili	all’H2O,	se	non	c’è	ADH	
•  PORZIONE	INIZIALE	DEL	TUBULO	DISTALE:	
conYnua	la	diluizione	

	
	



•  ULTIMO	SEGMENTO	TUBULO	DISTALE	e	
DOTTO	COLLETTORE:	riassorbim.	di	H2O	in	
base	ad	ADH	

-cellule	principali:	
	
	
	
	
	
	



-cellule	intercalate:	
	



•  ULTIMO	TRATTO	DOTTO	COLLETTORE	

•  Possibilità	di	riassorbire	urea	tramite	UTA1	e	
UTA3	

•  Tubulo	distale	e	doMo	colleMore	secernono	
urodila(na,	che	inibisce	l’assorbim.	di	H2O	e	
soluY	in	questo	traMo	




